

流动红袖标 做好社区守门员

毛景鸾是北京社区志愿者的一分子,也是北京市朝阳区三间房地区双柳社区志愿者骨干代表。疫情期间,他带领居民志愿者迅速投入到防控工作中,用志愿精神筑起防控的坚实堡垒。

紧急返岗 构建防线

“流动红袖标”是毛景鸾带头组建的志愿巡逻队伍,成立于2012年。几年来,巡逻队的志愿者维护社区秩序、保障居家生活,是居民心中的“守护神”。疫情防控阻击战打响,社区急需人手,双柳社区党委书记冯秀莲第一时间想到了这支队伍。

“咱得替居民把大门守好。”冯秀莲找到毛景鸾,商量召回休假的“流动红袖标”志愿者,组成防控志愿者队伍,守牢小区的大门。

时间紧任务重,冯秀莲话音刚落,毛景鸾就开始挨个打电话联系,说明情况,召集志愿者“返岗”。当时正值春节,不少志愿者不在本社区或者另有安排,只有30多个人可以上岗。毛景鸾又马不停蹄地排出了值班表。第二天,30多名志愿者全数上岗,建起了一条紧急防线。

“大伙儿在哪儿,我就在哪儿”

志愿者们守在各个出入口,毛景鸾也没闲着。他今年79岁,有腿疾,不能长时间站立走路。“大伙儿在哪儿,我就在哪儿。”毛景鸾坚定地说。每天一大早,他都骑自行车到各个值守岗转一转,询问情况,解决值守中遇到的难题。



毛景鸾发现,双柳社区5号院值守点的志愿者每人每天值一个小时的班。这样一来,志愿者每天都得出勤,谁家偶尔有点事,连替补队员都没有。志愿者每天都出来值守,没有休整的时间,容易造成疲劳。毛景鸾建议,每班适当延长到两小时,保证值守工作连续性的同时,也给志愿者喘息的时间。

毛景鸾一心扑在防控志愿服务上,

及时做好人员整编、岗点安排、值班调换。他建立了一套表,值班时间、志愿者、地点、在岗情况等一目了然。他说:“这些都是大家奋战在疫情防控一线的记录,要替大家保存。管理队伍就是建立防线,不容一丝马虎。”

小事烦心事 我们来解决

受疫情影响,许多小门店歇业抗“疫”,理发店也在其中。两三个月没有理

发,有的男性居民自我调侃:“头发长得都可以扎小辫儿了。”理发成了许多居民疫情期间的烦心事。

毛景鸾牵头成立“社区惠民义务理发队”。他与社区商量后,决定采取预约的方式为居民理发。有的居民不方便下楼,双方都做好防护后,理发队为大家提供上门服务。

毛景鸾不会理发,就给大家打打下手,做一些诸如整理工具、打扫卫生的工作。最多的时候,志愿者们一天服务了6个居民,“能尽量减少疫情给大家带来的不便,也算是以另一种方式为抗击疫情做贡献。”

居民家中有东西需要修理,慢慢地,由毛景鸾组织的“老手艺”水电便民维修队也“开工”了,居民也不愁跑冒滴漏、家电维修了。

如今,疫情防控走向常态化,社区防控成为志愿者日常工作的一部分,他们依旧守在小区出入口。毛景鸾也坚持每天一大早就上车在各个点位查看情况。居民们说:“感谢志愿者的守护,有他们在,我们放心。”

来源/“学习强国”客户端

北京榜样 身兼数职好榜样 传递社区正能量

家住福怡苑小区5号楼的杜金荣,自2008年从水电二局退休后,便加入了小区的志愿巡逻队。尽管身体有残疾,她仍自强不息,十余年的时间里,一直热心参与社区各项活动。日常她既是居民生活中的贴心人,又是环境卫生的监督员,同时还是和谐社区的守护员、居民教育的宣传员,不断谱写着社区榜样的美丽篇章。

作为楼门长,杜金荣平日积极入户宣传,每次都不厌其烦地通知街里街坊,特别是在疫情期间第一时间协助社区传达重要通知。平日里,她主动维护楼道里的环境卫生,见到小广告便及时清理干净,给楼门营造了干净整洁的环境。发现单元里有群租房的现象,她能



够第一时间制止、上报。她用行动构建了和谐的楼门环境与安全,印证了社区“公益家庭”“孝心家庭”的模范称号。

作为巡逻队的队长,杜金荣家中尚有八九十岁的父母需要照顾,但从未缺席过社区组织的任何一次活动。她表示:“既然是巡逻队的队长,就要做好带头作用,提前安排好家里的事儿,尽量不耽误社区活动。参与了就要坚持到底,退休了更要在社区里发挥余热。”

疫情期间,每到杜金荣组值勤的时间,她总是早早来到值勤站点,对进入小区的居民测体温、检查出入证,做到逢人必查、毫不疏漏,提醒居民戴好口罩做好自我防护。每年两会期间,杜金荣总是第一个站出来加入值班队伍,在

小区里巡逻,排查安全隐患。

每周五的社区大扫除活动,她也从未缺席过,每次拿着夹子、铲子等工具,对小区的路面白色垃圾、楼道的小广告等进行彻底的清理。她以自身的行动,带动身边的居民增强环境卫生意识,为创造和谐社区而努力。为了更好地推进北京生活垃圾分类的工作,她从自身做起,认真学习垃圾分类常识,积极对楼门的居民进行宣传引导,共创美好的社区环境。

杜金荣身为社区的一名志愿者,坚持发挥余热,热心公益,人老心不老,岗位退休思想不“退休”,以自己的行动带动了身边不少热心公益事业的居民群众。 供稿/福怡苑社区 代丹丹

北京榜样

力量或许微薄 关键时刻看行动

马建军是美然动力社区第三党支部书记,同时又是一名退休的老党员,在疫情刚开始的阶段,他主动请缨,坚守在小区门口的返京人员登记处。在疫情最关键时刻,他仍不放弃,情系社区、乐于奉献,不图名、不图利、不计较个人得失,大力支持社区疫情防控工作,积极建言献策。他用实际行动践行“志愿精神”,疫情期间无私奉献、勇于担当,展示了新时代退休党员干部的风采。

大事难事看担当,春节以来,疫情突如其来地席卷了全国,为了管理流动人口进

出,社区需要大量的志愿者冲在一线,守好“第一道防线”。马建军立马报名了第一批志愿者,本着党员的优秀作风,他每天都会出现在返京人员登记站,风雨无阻。

关键时刻看行动,马建军用自己微薄力量,感染和温暖着大家的心,每次走到小区门口总是能看到他那忙碌的身影,有时碰到了不会操作手机扫码健康宝的人员,他会耐心地指导。有时发现了谁的快递从快递架上掉落,会立刻把快递捡起并按照楼号放好。他总会这样默默奉献



又不求回报,用无声的行动服务着大家,十分贴心的同时又让人从心底感受到了一丝丝暖意。

他把爱心献给最需要帮助的人,所谓“一方有难、八方支援”,是中华民族的传统美德,不论是抗震救灾时的“爱心善款”,还是危难时刻的“特殊党费”,只要有需要,他立刻就能顶上。自疫情防控阻击战打响以来,马建军一边照顾家中身患疾病的妻子,一边加入社区防疫工作,事无巨细,展现了责任与担当。他表示,只要自己干得动,就会继续发挥光和热,尽自己最大的力量为社区和队员服务,共同守护这个大家庭。

供稿/美然动力社区 李景佳